Sifra kandidata:
A jeldlt kodszama:

Drzavni izpitni center

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

MO0 8 1 4 3 1 1 2 M

KEMIJA
KEMIA

=— |zpitna pola 2=
2. feladatlap
Torek, 3. junij 2008 / 90 minut
2008. jiinius 3., kedd / 90 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Sil¢ek in racunalo.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkozdk: a jeldlt toltdtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, cefuzahegyezdt és
zsebszamologépet hoz magaval. A jelolt két értékeldlapot is kap. A periddusos rendszer a perforalt lapon talalhatd, amelyet a
jelolt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnekszolo utmutato a kivetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap 16 oldalas, ebbdl 2 ires.

©RIC 2008



2 M081-431-1-2M

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalna obrazca).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli. Pri racunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Piite Citljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami.

Pri racunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELGLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megolddsaba, amig azt a feliigyeld tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat (a feladatlap elsd oldalanak jobb felsd sarkaban levd keretbe és az értékeldlapokra)!

A feladatlap 15 feladatot tartalmaz. Osszesen 40 pont érhetd el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhetd
pontszamot is. Szamitaskor a feladatlap mellékletében talalhato periédusos rendszer elemeinek relativ atomtimegét vegye
figyelembe!

Valaszait toltdtollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at, majd
vélaszat irja le djra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat nulla (0) ponttal értékeljiik.

A szamitéast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az dsszes kdztes szamitassal és kivetkeztetéssel
egyiitt. Ha a feladatot tibbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon Gnmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Pljgzna stran
Ures oldal
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b)

b)

Atom nekega elementa ima v elektronski ovojnici 17 elektronov, v jedru pa 20 nevtronov.

Egy atom elektronburkaban 17 elektron, magjaban pedig 20 neutron van.

Koliko protonov je v jedru tega elementa?
Hany proton van az adott elem magjaban?

(0,5 tocke/pont)

Kolik$no je masno Stevilo tega atoma?
Mennyi az adott atom témegszama?
(0,5 tocke/pont)

Napisite formulo in agregatno stanje tega elementa pri sobnih pogojih.
Irja le az adott elem képletét és halmazallapotat szobahomérsékleten.

(1 tocka/pont)

IzraCunajte mnozino plinastega produkta, ki nastane pri reakciji 5,60 g litija z vodo.

Szamitsa ki az 5,60 g litium és viz reakciojanal létrejott gaz-halmazallapotu végtermék moldris
témegét.

Napisite enacbo kemijske reakcije in oznacite agregatna stanja.
Irja le a kémiai reakcio egyenletét, és jelolje a halmazallapotokat.

(1 tocka/pont)

Izracunajte mnozino plinastega produkta.
Szamitsa ki a gaz-halmazallapotu végtermek molaris tomegéet.

(1,5 tocke/pont)

Racun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:
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Dusikov triklorid je rumena tekoc¢ina neprijetnega vonja.

A nitrogén-triklorid sdarga szinii, kellemetlen szagu folyadék.

Napisite strukturno formulo dusikovega triklorida. Oznacite vezne in nevezne elektronske pare.
Irja le a nitrogén-triklorid szerkezeti képletet. Jel6lje a koto és a nem kotd elektronparokat.

(1 tocka/pont)

Opredelite obliko molekule.
Hatarozza meg a molekula formdjat.

(0,5 tocke/pont)

Opredelite vrsto vezi med dusikom in klorom v molekuli te spojine.
Hatadrozza meg ebben a molekulaban a nitrogén és a klor kézotti kotesek fajtajat.

(0,5 tocke/pont)

Kemijske reakcije razvr§¢amo po razli¢nih merilih. Izberite za posamezno reakcijo najustreznejse
ime glede na vrsto reakcije: ravnotezna reakcija, nevtralizacija, redoks reakcija, nukleofilna
substitucija.

A kémiai reakciokat kiilonbozo szempotok szerint osztalyozzuk. Valassza ki az egyes reakciokhoz
a legmegfelelobb reakciotipust: egyensulyi reakcio, neutralizacio, redoxireakcio, nukleofil-
szubsztitucio.

(4 x 0,5 tocke/pont)
BaS + 4H202 — BaSO4 + 4H20

Vrsta reakcije / reakciotipus:

CH;CH,CH,I + NaOH — CH;CH,CH,OH + Nal

Vrsta reakcije / reakciotipus:

KOH + CH;COOH — KCH;COO + H,0

Vrsta reakcije / reakciotipus:

N204 p— 2N02
Vrsta reakcije / reakciotipus:
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b)

YV v

V preglednici so navedena talisca Stirih snovi in njihova elektri¢na prevodnost v trdnem
agregatnem stanju.

A tablazatban fel van tiintetve négy anyag olvaddaspontja és elektromos vezetése szilard
allapotban.

Preglednico ustrezno dopolnite s formulami naslednjih snovi: kalcijev klorid, mangan, metanol,
metan.

Egészitse ki a tabldzatot a kovetkezd anyagok képletével: kalcium-kolrid, mangadn, metanol,
metdn.

(4x 0,5 tocke/pont)

FORMULA SNOVI TEMPERATURA ELEKTRICNA PREVODNOST V
az anyag képlete TALISCA /°C TRDNEM
olvadaspont / °C az elektromossag vezetése szilard
allapotban
1255 DA
-97 NE
782 NE
—182 NE

Izmed navedenih formul snovi izpiSite tiste, ki prevajajo elektricni tok v tekoCem agregatnem
stanju.

A felsorolt anyagok képletei koziil irja ki azokat, amelyek folyékony halmazallapotban vezetik az
elektromos dramot.

(1 tocka/pont)
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Metanojska kislina ima konstanto kisline K,(HCOOH) = 1,8 - 10, etanojska kislina pa ima
konstanto kisline K,(CH;COOH) = 1,8 - 10°°.

A metansav savallandéja K, (HCOOH) = 1,8 - 107, az etdnsavé pedig
K,(CH;COOH) = 1,8 10°.

Napisite enacbo protolitske reakcije etanojske kisline.
Irja le az etansav protolitikus reakciojanak egyenletet.

(1 tocka/pont)

Napisite izraz za konstanto kisline K, etanojske kisline.
Irja le az etansav savallandojanak képletét.

(0,5 tocke/pont)
K,=

Primerjamo raztopini metanojske in etanojske kisline enake koncentracije. Med navedenimi
Sestimi trditvami poi§¢ite pravilne in napisite njihovo kombinacijo.

crer

crer

(1,5 tocke/pont)

a  Etanojska kislina je moc¢nejsa od metanojske kisline.
Az etansav erdsebb, mint a metansav.

b  Obe kislini sta $ibki, zato je v njunih vodnih raztopinah ve¢ hidroksidnih ionov kakor
oksonijevih ionov.
Mindkét sav gyenge, ezért vizes oldataikban t6bb a hidroxidion, mint az oxoniumion.

¢ Produkt koncentracij oksonijevih in hidroksidnih ionov je pri metanojski kislini vecji kakor
pri etanojski kislini.

crer

az etansavban.

d  pH raztopine metanojske kisline je manjsi od pH raztopine etanojske kisline iste
koncentracije.
A metansav oldatanak pH-értéke kisebb, mint az egyenlé koncentrdcioju etansave.

e  Protolitski ravnoteZzji obeh kislin sta pomaknjeni mo¢no v levo, proti nedisociiranim
molekulam.
Mindket sav protolitikus egyensulya erésen bal odalra tolodik el, a nem disszocialt
molekulak iranydba.

f  Konstanta kisline je odvisna od temperature.
A savallando homérsékletfiiggo.

Kombinacija pravilnih trditev / 4 helyes valaszok kombinaciodja:
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b)

Ogljikov oksid reagira v ravnotezni reakciji z vodno paro:

A szén-oxid egyensulyi reakcioban vegyiil a vizgdzzel:

CO(g) + H,0(g) == COx(g) + Ha(g) °=-39kJ

V posodi s prostornino 10,0 L je pri 1000 K 0,276 mol vodika in 0,276 mol ogljikovega dioksida,
ki sta v ravnoteZju z ogljikovim oksidom in vodno paro. Ravnotezni mnozini ogljikovega oksida
in vodne pare sta enaki. Konstanta ravnotezja je pri teh pogojih K. = 1,52.

Izracunajte ravnotezno koncentracijo ogljikovega oksida v posodi.

Egy 10,0 L dirtartatalmu edényben, 1000 K fokon 0,276 mol hidrogén és 0,276 mol szén-dioxid
van egyensulyban a szén-oxiddal és a vizgozzel. A szén-oxid és a vizgdz egyensulyi mennyisége
ugyanannyi. A reakcio egyensulyi allanddja ilyen koriilmények kézott K. = 1,52. Szamitsa ki az

crer

(2 tocki/pont)
Racun / Szamitas:

¢(CO) =

Kako na poloZaj ravnotezja vpliva povecanje tlaka?
Mikent befolydsolja az egyensuly helyzetét a nyomas novekedése?

(0,5 tocke/pont)
Odgovor / Valasz:
Kako na polozaj ravnotezja vpliva povisanje temperature?
Mikeént befolydsolja az egyensuly helyzetét a homérséklet névekedése?

(0,5 tocke/pont)

Odgovor / Valasz:
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b)
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Prikazana je enaCba gorenja metana:

Adva van a metan égésének egyenlete:

CH(g) + 205(g) — COx(g) + 2H,0(g) AH,° =803 kI
Opredelite reakcijo kot eksotermno ali endotermno ter pojasnite svojo odloCitev.
Hatarozza meg és indokolja, hogy a reakcio endoterm-e vagy exoterm.

(0,5 tocke/pont)
Odgovor / Valasz:

Kolik$na je standardna tvorbena entalpija kisika O,(g)?
Mennyi az oxigén O,(g) képzddeési standardentalpidja?

(0,5 tocke/pont)
Odgovor / Valasz:

Izracunajte standardno tvorbeno entalpijo metana CHy(g).
Szamitsa ki a metan CH,(g) képzddesi standardentalpiajat.

Standardni tvorbeni entalpiji:
Képzédeési standardentalpidk:

AHS(COx(g)) = —394 kJ mol ™

AHP(H,0(g)) =242 kJ mol ™!
(2 tocki/pont)
Racun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény: AH°(CH4(g)) =
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Dopolnite ena¢bo reakcije s formulo manjkajo¢ega produkta, zapisite formulo reducenta in
urejeno enacbo redoks reakcije:

Potolja a reakcio egyenletét a hianyzo végtermék képletével, irja le a reducens képletét és az
elrendezett redoxireakciot:

KMHO4 + SHC12 + HCl — KCl1 + MI’ICIZ + SHC14 +

Formula manjkajocega produkta / 4 hianyzo végtermék képlete:

(1 tocka/pont)

Formula reducenta / 4 reducens képlete:

(1 tocka/pont)

Urejena enacba redoks reakcije / A redoxireakcio rendezett egyenlete:

(1 tocka/pont)

10. Shema predstavlja koordinacijsko spojino.

Az dabran egy koordindcios vegyiilet ldthato.

— — +
Cl
H,0 OH, )
H,0 OH,
Cl

Dopolnite povedi. / Egészitse ki a mondatokat.

Ligandi so / 4 ligandumok

(1 tocka/pont)

Oksidacijsko Stevilo kroma je / 4 krom vegyérteke

(0,5 tocke/pont)

Formula koordinacijske spojine je / A koordindcios vegyiilet képlete

(0,5 tocke/pont)
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11. Napisite strukturno, molekulsko in empiri¢no formulo organske spojine, ki je predstavljena z
modelom. Temno sive kroglice predstavljajo ogljik, bele vodik, dve svetlo sivi (oznaceni) pa klor.
Spojino poimenujte po nomenklaturi [IUPAC.

Irja le az alabbi modellel bemutatott szerves vegyiilet szerkezeti-, molekula- és osszegképletét. A
sotétsziirke golyok a szenet, a fehérek a hidrogent, a két (megjelolt) vilagossziirke golyo pedig a
klort abrazoljak. A vegyiiletet a IUPAC nevezéktan szerint nevezze meg.

Svetlo siva
vildgossziirke

Svetlo siva
vildgossziirke

a) Strukturna formula:
Szerkezeti képlet:

(1 tocka/pont)
b) Molekulska formula:

Molekulaképlet:
(0,5 tocke/pont)
¢) Empiri¢na formula:
Osszegképlet:
(0,5 tocke/pont)

d) Ime spojine po IUPAC:
A vegyiilet IUPAC szerinti megnevezése:

(1 tocka/pont)
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12. Dopolnite reakcijsko shemo. Napisite strukturne ali racionalne formule ter imena spojin A, B in
C.

Egészitse ki a reakciédbrat. Irja le az A, B és C vegyiiletek szerkezeti vagy raciondlis képleteit és

neveit.
(3 x 1 tocka/pont)
Br
e ()

l H,O/H"

B
Spojina A B C
Vegyiilet
Formula spojine
A vegyiilet
keplete

Ime spojine
A vegyiilet neve

13. Dopolnite naslednji reakcijski shemi s skeletnimi ali racionalnimi formulami glavnih organskih
produktov in opredelite tipa obeh reakcij.

Egeészitse ki az alabbi két reakcioabrat a fo szerves végtermékek alakzati vagy racionalis
képletével, majd hatarozza meg a reakciotipust.

(2 x 1,5 tocke/pont)

a) Prvareakcija / Elsé reakcio:

0
@ . CH—t—cl A1c1E 1/1 rgms/reﬂux g

Tip reakcije / Reakciotipus:

b) Druga reakcija / Mdasodik reakcio:

0]
[l H,S0y / refluks/reflux
OH + CH;—C—Cl Z —
-HCl

Tip reakcije / Reakciotipus:
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14. Predstavljena je formula monosaharida:

Az alabbi képlet egy monoszacharidot abrazol:

CHO
HO—(ll—H
H—(ll—OH
H—(—OH
H—(ll—OH
i

a) Ugotovite Stevilo kiralnih centrov v prikazani spojini.
Allapitsa meg, hany kiralis kézpontja van az adott vegyiiletnek.

(1 tocka/pont)
Odgovor / Valasz:

b) Ugotovite, katere trditve o0 monosaharidu so pravilne.
Allapitsa meg, melyik allitasok helyesek az adott monoszacharidra vonatkozoan.

(1,5 tocke/pont)

a  Monosaharid je D-glukoza.
A monoszacharid D-gliikoz.

b  Monosaharid je aldoheksoza.
A monoszacharid aldohexoz.

¢ Monosaharid se oksidira s Fehlingovim reagentom v 2,3.4,5-tetrahidroksipentanojsko
kislino.
Fehling-reagenssel a monoszacharid 2,3,4,5-tetrahidroxi-pentansavva oxidalodik.

d  Monosaharid reagira z 2,4-dinitrofenilhidrazinom.
A monoszacharid reakcioba lép a 2,4-dinitro-phenil-hidrazinnal.

e  Monosaharid je dobro topen v vodi.
A monoszacharid vizben jol oldodik.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev:
Irja le a helyes valaszok kombindciojat:
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15. Prikazana je formula organske spojine:

b)

Adva van egy szerves molekula képlete:

Kam uvr§¢amo spojino, ki jo predstavlja prikazana formula?
Hova soroljuk a képleten lathato vegyiiletet?

Spojino uvrs¢amo med

A vegyiiletet a/az kozé soroljuk.

(1 tocka/pont)

Napisite strukturno formulo produkta, ki nastane pri reakciji med dvema molekulama te spojine.
Irja le annak a végterméknek a képletét, amely e vegyiilet két molekuldja kozotti reakcio altal jon
létre.

(1 tocka/pont)

V raztopini je oblika te spojine odvisna od kislosti raztopine. Prikazane so mozne oblike
A,BinC:
Oldatban e vegyiilet alakja az oldat savasossdagatol fiigg. Adva van az A, B és C lehetdség.

0) 0) 0) 0) 0) OH
| T T
I I I
NH, "NH; "NH;
A B C
V mocno Kkisli raztopini je spojina v obliki
Erdsen savas oldatban a vegyiilet alakban van jelen.

(0,5 tocke/pont)

V mocno bazi¢ni raztopini je spojina v obliki

Erdsen lugos oldatban a vegyiilet alakban van jelen.
(0,5 tocke/pont)
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